
Za poduk in kratek čas. 

Vladislav se je vrnil k roditeljem domov. 
Čez nekoliko mesecev uzrl je iz nova Helenko. 
Oče njen mu je razodel, da sedaj nič ne ovira 
njijinega zakona. Mati Vladislavova si ničesar 
ni bolj želela, nego da bi blagoslovila otroka 
za poroko, predno zatisne oči. Govorila mu je 
o zakonski sreči z osebo, polno blagih čutov in 
najčistejše ljubezni. 

Ali vse to je nanj imelo malo upliva. 
Vladislavu je bilo ravno tako malo mar za pri
jaznost Helenkinega očeta, kakor za vročo lju
bezen materino. Misli njpgove so se neprestano 
utapljale v smrtni uri, kateri se je bližal od 
dne do dne bolj. .Naposled, poldrugo leto po 
oni znameniti noči, udal se je in šel pred altar. 
Duhovnik ga je nerazrušljivo združil s Helenko. 
Prisegajoč zvestobo in obetajoč ljubezen za vse 
žive dni je nerazumljivo jecljal, ker je vedel, 
da to prisego razbije v poldrugem letu smrt 
neizprosna. 

Na svetu je že tako, da ljudje radi sodijo 
vse površno ; zatorej se je govorilo le o Vladisla
vovi sreči; v globočino njega srca nihče se ni 
uzr l ; koliko je bilo v njem britkosti! Vse, kar 
bi drugega opojilo s srečo, n. pr. čast, slava 
junaška, lepo posestvo, pametna in ljubezniva 
žena, — vse to je otrovalo njemu dneve živ
ljenja ; največje skrbi mu niso razpodile žalosti 
s čela, in stokrat lažje bi pretrpel uboštvo, za
ničevanje, sramoto, kakor to, da je mogel krog 
sebe gledati raj, živeti pa v gotovosti, da ga 
skoro izgubi. 

To. kar ljudje imenujejo vrhunec zakonske 
sreče, bilo je zanj nov, težek obup. Helena 
postala je mati : povila mu je sina; on pa ga 
bode osirotil, zapustil nedoraslega, ki se niti 
spomniti ne bode mogel njegovega obličja in 
očetovskega ljubkovanja! Grozno to muko je 
prikrival več ko dve leti na vso moč pred ma

Iz poljščine za Slovence priredil J. S a t t l e r . 
(Dalje.) 

Smrtna tira. 



terjo, ženo in sorodniki, imel je vedno zanje 
usmeh na ustih, dasi prisiljen, le da bi ne ustra
šil teh, ki so ž njim iskreno občevali. Odkar 
je pa postal oče, ni se mogel več vzdržati. Mati 
je najprvo zapazila nenavadno njega veselost, 
s katero je hotel udnšiti otožnost svojo; materi 
se je najprej čudno in neumljivo zdelo, zakaj 
se ogiblje vseh zabav in veselic; tudi ženo je 
začelo to vznemirjati. 

Zaman sta se trudili ti dve ženski z las 
kanjem, da bi uganili žalosti tajni uzrok. Vla
dislav se je umel vedno izgovarjati; sedaj z 
nadlogo domovine, sedaj s kako drugo pretezo ; 
med tem pa je črv skrivnostni razjedal pola
goma to srce, ki je bilo zares vstvarjeno za 
življenje in drugim v srečo. 

Ostalo mu je še samo mesec dnij; ta čas 
je moral poravnati račun vsega življenja, da bi 
stopil čist pred sodnika; ta mesec je moral vre
diti vse, da bodeta srečna žena in otrok. Ker 
je bil vedno redoljuben in skrben, uredil je 
mahoma vse stvari zadevajoče imetek. Prost 
svetnih skrbij in udan v voljo Božjo pričako 
val je mirno ure smrtne Ta gotovost bližnjega 
konca, kateremu se ni mogel ogniti na noben 
način, povrnila mu je ne samo mir, nego tudi 
veselost. V hiši nastala je radost, kakoršne se 
že davno niso spominjali. Helenka in mati sta 
se čutili najsrečnejši izmed vseh žensk. 

Mesec je potekel; zadnjič je solnce zašlo 
Vladislavu. V tem slovesnem trenotku je zbral 
vse sile dušne in razodel z angeljskim pokojem 
materi in ženi grozno skrivnost, da mu je za
pustiti to solzno dolino. Opisati žalosti teh dveh 
ljubečih bitij ni mogoče zemeljskemu peresu. 

Vladislav se je pripravljal na smrt. 
Na vzhodnji strani hiše bila je lepa terasa 

ali stopnja, vodeča na vrt, kjer so stale na
vadno po letu v posodah pomeranče, citrone in 
druge redke cvetlice. Tja si je ukazal Vladi
slav prinesti naslanjač. Vsedel je med mater 
in ženo, držeč na kolenih sinka v povojih. 

Kako strašno je pač bilo to slovo! Kako 
se jim je dozdevala ta noč dolga in zopet kra tka! 
Koliko raznih misli se jim je osnovalo v ;glavi 
o smrti, ki bode nastopila, in to tem bolj, ker 
je bil Vladislav popolnoma zdrav! Dojde li ta 
kruti gost, kakor strela z neba, ali morda ka
kor pošast iz propada zemeljskega, da požre 
svojo žr tev? Nihče ni vedel; samo pogledi teh 
t reh nesrečnikov so begali blodeč s predmeta 
na predmet. . . . 

„Mislimo o bodoči moji domovini", dejal 
je Vladislav in dvignil oči proti jasnemu nebu, 
ki je bilo posuto z nebrojnimi zvezdami; sedaj 
pa sedaj so se lahki oblački postiljali mesecu 
pod glavo, kakor tedaj, ko je pred tremi leti 
šotoril v opustošenem samostanu Kartuzijan
skem. Oh nesrečna noč! Oh nesrečna skrivnost, 
kupljena s tolikimi mukami! 

Med tem se je na obzoru svitati začelo. 
Jut ranja zora napoveduje prihod solnoa: spev 
vzbujenih ptic, prepir petelinov v vasi, vse to 
ozuanjuje na jedenkratnovo življenje o prirodi, 
nesrečnemu Vladislavu pa — smrtno uro. 

(Konec prih ) 
Smešnica 52. „Oče" pripoveduje France, 

prišedši iz šole, „oče, g. učitelj so mi dali dnes 
najboljši prostor v šoli!" — «KJe pa?" vpraša 
oče. „V zadnji klopi", odreže se France veselo, 
„koi pri peči". 


